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Turistične znamenitosti so temelj irskega turizma 
(14). Po podatkih iz leta 2010 jih letno obišče 
okrog 6 milijonov tujih turistov (12). Poleg 

pomembne vloge, ki jo imajo za irsko gospodarstvo, 
so zaradi velikega števila turistov, ki jih privabljajo, 
pomembne tudi z vidika vplivov na okolje. Mnoge s 
turizmom povezane dejavnosti imajo namreč negati
ven vpliv na okolje, pri čemer izstopajo onesnaževa
nje zraka in vode, čezmeren hrup, uničevanje narav
nih habitatov ter estetsko razvrednotenje pokrajine. 
Turizem škoduje okolju, čeprav njegov razvoj temelji 
prav na kakovostnem okolju. 

Irska se trži kot čista, zelena država s kakovostnim 
bivalnim okoljem in prelepo pokrajino (5). To ji pri
znavajo tudi njeni obiskovalci, ki kot njene glavne 
prednosti navajajo prav ti dve lastnosti. Zaradi tega 
je irski turizem močno odvisen od ustreznih okolj
skih politik. Čeprav obiskovanje turističnih znameni
tosti irskemu gospodarstvu prinaša pomemben doho
dek, so bile dejavnosti na področju razvijanja okolj
skih praks, predvsem njihovega upravljanja, doslej 
dokaj omejene (2). Dober zgled (predvsem v smi
slu prometne ureditve) je le manjše število turistič
nih znamenitosti, za ostale pa zaenkrat obstajajo zgolj 
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Velik pomen pri udejanjanju okoljskih praks ima odlo
čitev uprav znamenitosti za trajnostni pristop pri nji
hovemu upravljanju, saj lahko s takšnim vodenjem 
omejujejo negativen vpliv turizma na okolje, kar je 
seveda ključno za nadaljnje zagotavljanje prijetnih 
estetskih doživetij obiskovalcev. Zanimivo je, da kljub 
nespornemu turističnemu pomenu za mnoge irske 
naravne znamenitosti ne obstajajo posebne okoljske 
ureditvene smernice, ki naj bi zmanjšale vpliv obi
skovalcev (5). Veliko število obiskovalcev – 6 milijo
nov tujih gostov leta 2010 (12) in 8 milijonov doma
čih gostov leta 2007 (6) – ima lahko namreč nepopra
vljive posledice za turizem; bolj ko je neka znameni
tost dostopna turistom, večja je verjetnost povečanja 
njihovih negativnih vplivov. Po eni strani turisti pri
našajo denar, kar sicer lahko pripomore k ohranjanju 
dobrega stanja turističnih znamenitosti, obenem pa s 
svojo številčnostjo večajo potrebo tako po njihovem 
varovanju kot po varovanju njihovega okolja pred 
negativnimi vplivi turizma. Če je določena turistična 
točka med obiskovalci zelo priljubljena, se upravičeno 
odpirajo dileme o njeni trajnosti: škoda, ki jo lahko 
povzroči njena neprimerna ureditev, lahko pomeni 
udarec za irski turizem, saj takšna znamenitost v 
prihodnosti ne bo več dobičkonosna. Pomembno je 

načrti izvajanja trajno
stnih okoljskih praks. 
Vzpostavitev trajno
stnega upravljanja zna
menitosti je pomembno 
zato, da bodo lahko kot 
kakovosten turistični 
produkt na razpolago 
tudi prihodnjim gene
racijam (5). 

Stanje trajnostne ureditve 
turističnih znamenitosti  
na Irskem 
Turistične znamenitosti kot temelj irske turistične 
ponudbe imajo ključno vlogo pri razvoju trajnostnih 
oblik turizma (5). Njihov razvoj je skladen z dvi
gom standarda okoljskih praks znotraj turističnega 
sektorja. Okoljski akcijski načrt (Environmental 
Action plan) za obdobje od leta 2007 do leta 2009 
uvršča okoljske vidike turistične politike povsem v 
ospredje, in to na vseh ravneh – lokalni, regionalni 
in nacionalni (2). 

Slika 1: Irsko vsako leto obišče več milijonov turistov, veliko se jih odloči za oglede z avtobusi (foto: Leni Ozis).
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nje okolja zelo pomemben vidik. Le 27 % uprav pozna 
nosilne sposobnosti naravnega okolja, v katerem so 
posamezne znamenitosti. Čeprav imajo uprave oko
lje za pomembno, jih večina ne vzpostavlja posebnih 
okoljskih varstvenih praks. Za vzpostavitev sistema, ki 
naj bi omejeval velik turistični obisk in s tem morebi
tne negativne vplive na okolje, poznavanje teorije ni 
dovolj. Ključno je upravljanje z obiskom, ki sicer nad
zira vplive obiskovalcev, vendar še vedno omogoča, 
da jim je ogled znamenitosti posebno doživetje (5).

torej, da se turistični obisk udejanja in nadzira tudi z 
vidika ohranjanja turističnih znamenitosti za priho
dnje generacije (5). 

Trenutno stanje trajnostne ureditve turističnih zna
menitosti na Irskem je razkrila študija trajnostne ure
ditve turističnih znamenitosti iz leta 2010, ki je zajela 
večino znamenitosti (5). Pokazalo se je, da za večino 
(70 %) med njimi veliko število obiskovalcev ne 
pomeni večje težave. Pri polovici znamenitosti uprave 
načrtno urejajo obisk, 60 % jih ima pravila glede 
vodenja svojih obiskovalcev. Urejanje obiska je zelo 
pomembno, saj gneča zmanjšuje njihovo turistično 
privlačnost. Problematika gneče je tesno povezana z 
zmogljivostjo lokacije za turistični obisk. Če neka zna
menitost postane prenatrpana z obiskovalci, se ljudje 
težko gibljejo, nastajajo vrste in zastoji. Zaradi tega 
imajo obiskovalci občutek, da se ne morejo naužiti 
ambienta določene lokacije in obisk opredelijo kot 
slabo izkušnjo (13). 

Pri večini (68 %) znamenitosti se njihove uprave zave
dajo vpliva velikega turističnega obiska na okolje, pri 
41 % uprave vplive na okolje tudi redno ocenjujejo. 
Zanimivo je, da samo polovica vprašanih uprav pozna 
državne razvojne načrte in zakonodajo na področju 
turizma, hkrati pa jih kar 70 % ocenjuje, da je ohranja

TRAJNOSTNA MOBILNOST pomeni zagota-
vljanje učinkovite in enakopravne mobilnosti 
za vse, ob kar najmanjših nezaželenih stran-
skih učinkih. Vodilo trajnostne mobilnosti je 
zadovoljiti potrebe vseh ljudi po potovanju in 
obenem zmanjšati promet.Vsak posameznik 
lahko naredi naslednjih pet korakov k trajno-
stni mobilnosti: zmanjša potrebe po mobilno-
sti, se vozi s kolesom, uporablja javni prevoz, 
nakupuje v bližini doma in poveča učinkovi-
tost vožnje z osebnim avtomobilom (4).
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Slika 2: Trajnostna ureditev turističnih znamenitosti na Irskem leta 2010 (5).
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stalno lokacijo, se za razliko od podjetij ne morejo pri
lagajati prometnim koridorjem, zato je cilj različnih 
prometnih politik zagotovitev povezav do ključnih 
turističnih točk. Urejen dostop do turističnih zname
nitosti je za turistično gospodarstvo na Irskem čeda
lje bolj pomemben, zato se na ministrstvih trudijo, da 
bi cestne povezave obiskovalce privedle vse do zna
menitosti. Ob tem naj bi bil javni promet, ki čeda
lje bolj nadomešča osebna vozila, dovolj pogost, zane
sljiv, učinkovit in kakovosten (1). Trenutno je namreč 
premalo razvit, zato je še vedno precej ljudi odvisnih 
od prevoza z osebnimi vozili (3). Večja mesta, kot sta 
na primer Dublin in Belfast, imajo razvito omrežje 
turističnih avtobusov, hkrati pa obstajajo povezave 
mestnih  avtobusov in  parkirišč zunaj mest, kar pa ne 
velja za manjše kraje, ki so lahko prav tako turistično 
pomembni (6). 

Glavni cilj urejanja dostopov je zagotoviti takšno pro
metno omrežje, ki bo lahko ohranjalo ravnovesje 
med gospodarsko rastjo in zmanjševanjem okolj
skih vplivov ter hkrati zadoščalo potrebam sodobne 

Trajnostna ureditev 
prometnih dostopov  
do turističnih znamenitosti
Pri trajnostnem vodenju turističnih znamenitosti je 
ključna tudi ureditev prometnih dostopov do zna
menitosti. S prometom je namreč povezanih pre
cej problemov: izpušni plini, gneča, zastoji ter uni
čevanje cestišč, cestnih robov in travnatih povr
šin zaradi pomanjkanja parkirišč. Več neodvisnih 
študij je pokazalo, da so največji okoljski problemi 
na Irskem povezani s prometom (3). Tako v okviru 
Ministrstva za regionalni razvoj Severne Irske, 
ki sledi Regionalni prometni strategiji (Regional 
Transportation Strategy) kot v okviru Ministrstva za 
promet, turizem in šport Republike Irske, ki izvaja 
prometno politiko SmarterTravel (Trajnostna pro
metna prihodnost/A Sustainable Transport Future 
za obdobje 2009–2020) imajo precej podobne cilje 
 trajnostnega razvoja  prometa, ki obsegajo tudi pro
metne ureditve turističnih znamenitosti. Ker imajo te 

Slika 3: Trajnostna mobilnost v praksi – turistični avtobus in kolesar v Dublinu (foto: Jernej Trpin).
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družbe (1). Poleg vlaganja v kakovostno prometno 
infrastrukturo je pomembno, da je prometni sistem 
trajnostno naravnan (6). Poudarek je na spodbujanju 
sprememb potovalnega obnašanja ljudi. Te so namreč 
nujne za uresničevanje trajnostnih prometnih uredi
tev, predvsem zaradi navadno težavnega odločanja 
ljudi, da omejijo uporabo osebnih avtomobilov (1). 

Za spodbujanje obiskovalcev k uporabi alternativnih 
oblik prevoza se na Irskem s prometnimi politikami 
trudijo zagotoviti dobro delujoče omrežje javnega pro
meta in ohranjati obstoječe povezave do najpomemb
nejših znamenitosti (6). Z zagotavljanjem trajnostnih 
prometnih oblik za turiste (obveščanjem o javnem 
prevozu, dostopnosti kolesarskih poti in pešpoti) te 
spodbujajo, da jih pri svojih potovanjih tudi upora
bljajo. Za učinkovitejše spodbujanje rabe javnega pre
voza želijo ohranjati nenehen stik z ljudmi, da lahko 
preverjajo, kako blizu so uresničevanju alternativnih 
načinov potovanja. Ena od oblik promocije javnega 
prevoza je vsekakor prikazovanje njegovih prednosti 
v primeru zastojev na cestah. Gneča in zastoji v bli
žini priljubljenih turističnih znamenitosti so še pose
bej pereči v poletnih mesecih, ko turistom in lokalni 
skupnosti prinašajo dodatne nevšečnosti (3). Z večjim 
poudarkom na javnem prometu je število vozil lažje 
obvladljivo, s čimer je manj okrnjeno turistično doži
vetje. 

Študija trajnostne ureditve turističnih znamenito
sti iz leta 2010 (5) v zvezi s trajnostno mobilnostjo 
v okviru turističnih znamenitostih izpostavlja nasle
dnje rezultate: 18 % znamenitosti ima zagotovljene 
sisteme nadzora nad prometom, nekaj manj kot 80 
% uprav znamenitosti spodbuja uporabo javnega pre
voza za dostop do znamenitosti, 80 % jih zagotavlja 
informacije o lokalnih poteh, 36 % jih nudi informa
cije o lokalnih kolesarskih poteh, 46 % jih nudi infor
macije o možnem najemu kolesa, 5 % jih ima vzpo
stavljen sistem “parkiraj in se pelji“, 9 % pa jih izpo
soja kolesa. Glede na zatrjevanje o okoljski ozavešče
nosti upravljavcev znamenitosti, je zanimiv podatek, 
da prevozna sredstva, ki turiste od centrov za obisko
valce popeljejo do znamenitosti, zaenkrat še ne upo
rabljajo alternativnih goriv. Na podlagi teh podatkov 
lahko sklepamo, da je načrtovanje trajnostnih prome
tnih ureditev za večino uprav (razen nekaterih svetlih 
izjem) zaenkrat nekako v ozadju. To bo lahko imelo v 
prihodnosti, če seveda ne bo prišlo do bistvenih spre
memb, vidne negativne vplive na naravno okolje ob 
nekaterih znamenitostih (5). 

Posegi, s katerimi nameravajo na Irskem v 
okviru trajnostne mobilnosti izboljšati pove-
zavo do turističnih znamenitosti in prome-
tno ureditev okrog njih, obenem pa zmanjšati 
negativne vplive na okolje (1, 6, 11): 

• izboljšanje dostopnosti različnih oblik pre-
voza za vse ljudi (alternativne oblike pre-
voza, zmanjšanje odvisnosti ljudi izključno 
od avtomobilskega prevoza); 

• izboljšanje možnosti povezave različnih 
oblik prevoza oziroma olajšanje potovanja 
z več kot enim načinom prevoza, na pri-
mer “parkiraj in se pelji“ (park&ride), več-
namenske vozovnice za različne oblike pre-
voza, aktivno urejanje povezav – usklaje-
nost voznih redov; 

• maksimiziranje učinkovite izrabe prednosti 
različnih oblik prevoza; 

• zagotavljanje prednosti javnemu prevozu 
na cestah – vozila javnega prometa, ki pre-
važajo veliko število ljudi, imajo prednost 
pred osebnimi vozili; 

• promocija hoje in kolesarjenja (ne le kot 
oblike rekreacije, ampak tudi kot oblike 
potovanja), vzpostavitev kolesarskega 
omrežja in obnovitev kolesarskih stez, ki se 
jih v prejšnjih letih kljub velikemu številu 
turistov-kolesarjev ni vzdrževalo; 

• zmanjševanje negativnih okoljskih vplivov 
prometa in povečevanje rabe alternativnih 
goriv pri javnih prevoznih sredstvih (vozila 
na alternativna goriva in električna vozila 
lahko zmanjšajo škodljive emisije; pri novih 
avtomobilih iščejo možnosti uporabe alter-
nativnih goriv, podprli bodo nakup hibrid-
nih vozil); 

• svetovanje pri izbiri novih vozil. 
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Slika 4: Avtobus družbe Bus Eireann na zahodni obali Irske (foto: Leni Ozis).
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Slika 5: Trajnostna mobilnost v okviru turističnih znamenitostih na Irskem leta 2010 (5).
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vstopnice za ogled vsak obiskovalec dobi nalepko s 
časom odhoda minibusa, ki ga iz centra za obisko
valce odpelje do znamenitosti (10).

Velikanova pot. Naravna znamenitost je dostopna 
z javnim prevozom. Možnosti je več: kombinacija 
vlaka iz Belfasta in nato avtobusa iz Coleraina, med
krajevni avtobus iz Belfasta ali pa organizirani turi
stični prevozi z minibusi, ki vključujejo oglede lokal
nih znamenitosti, na primer destilarno viskija v kraju 
Bushmills. Mogoča je tudi vožnja s starim vlakcem iz 
Bushmillsa do centra za obiskovalce ob Velikanovi 
poti (7). 

Center za obiskovalce ima urejeno parkirišče za avto
mobile, kjer pa prav zaradi priljubljenosti javnega 
prevoza ni gneče. Center ponuja tudi opcijo “parkiraj 
in se pelji“. Obiskovalci pustijo avtomobile v bližnjem 
kraju Bushmills, od koder jih do centra za obisko
valce pripelje avtobus (8). Do bazaltnih stebrov na 
obali vodi daljša pešpot po vrhovih klifov v okolici, 
obiskovalci pa lahko za dostop do znamenitosti izbe
rejo tudi kratko asfaltirano pot. Za starejše in tiste, 
ki težje hodijo, je tako kot pri Newgrangeu na razpo
lago minibus, ki jih od centra za obiskovalce popelje 
do stebrov. 

Trije primeri dobre prakse 
trajnostne mobilnosti
Kot primere dobrih praks prometne ureditve okrog 
turističnih znamenitosti na Irskem prikazujemo tri 
priljubljene turistične točke: prazgodovinsko grob
nico Newgrange (irsko Sí an Bhrú) v bližini mesta 
Drogheda na vzhodu otoka, bazaltne stebre, ime
novane Velikanova pot (Giant’s Causeway / irsko 
Clochán an Aifir), ki gradijo obalo v bližini mesteca 
Bushmills na severu, in Moherske klife (Cliffs of 
Moher / irsko Aillte an Mhothair) na zahodu. Naštete 
znamenitosti smo izbrali, ker z dobro organiziranim 
javnim prevozom zmanjšujejo uporabo osebnih vozil 
za dostope do njih, s tem pa omogočajo oglede tudi 
turistom, ki na potovanju niso vezani izključno na 
osebna vozila. 

Newgrange. Dostop do znamenitosti je mogoč z 
avtobusom iz mesta Drogheda, do katerega vodijo 
redne povezave iz Dublina in Belfasta z avtobusno 
družbo Bus Eireann. Ob centru za obiskovalce je ure
jeno veliko parkirišče za vsa vozila, saj ogled zname
nitosti z lastnim vozilom ni mogoč. Da bi se izog
nili gneči, so postavljena stroga pravila; z nakupom 

Slika 6: Primer tipične irske pokrajine, ki s svojo lepoto privablja turiste - obala med Belfastom in znamenitostjo   
Velikanova pot (Giant's Causeway) (foto: Leni Ozis).
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znamenitosti ozavestijo obiskovalce o pomenu varo
vanja okolja, in to ne le teoretično, ampak tudi prak
tično, kar pomeni intenzivnejše vključevanje trajno
stnih rešitev v upravljanje turističnih znamenitosti. 
Ena od (z vidika okolja) ključnih zahtev na področju 
trajnostnega upravljanja znamenitosti je tudi ureja
nje prometnih dostopov – najprej do krajev, v bližini 
katerih so znamenitosti, nato pa tudi do znameni
tosti samih. Možnosti za trajnostni pristop urejanja 
prometa je veliko: izboljšanje dostopnosti z javnim 
prevozom in zagotavljanje možnosti uporabe različ
nih oblik prevoza, spodbujanje uporabe javnega pre
voza, hoje in kolesarjenja. Kljub številnim dokumen
tom, ki so jih pripravile različne agencije in predvi
devajo trajnostno prometno ureditev dostopov, lahko 
zaenkrat uspešno praktično izvedbo opazujemo le 
pri manjšem številu znamenitosti. Tiste, ki takšne 
ureditve dosledno izvajajo, so lahko dober zgled tudi 
za druge države. Primeri zglednih prometnih uredi
tev, kot so Newgrange, Velikanova pot in Moherski 
klifi, spodbujajo trajnostne oblike upravljanja tudi 
pri drugih znamenitostih, hkrati pa lahko povzročijo 
pomemben premik v glavah ljudi, da bodo ti začeli 
uporabljati tudi druge oblike prevoza, ne le osebni 
avtomobil. Vsaj v primerih lažje dostopnih točk in 
krajših razdalj naj bi se v večji meri oprli na kolesar
jenje in hojo. 

Moherski klifi. Do Moherskih klifov kot najpo
membnejše irske naravne znamenitosti (leta 2008 so 
našteli 808.310 obiskovalcev; 2), je veliko možnosti 
dostopa z javnim prevozom. Irski avtobusni prevo
znik Bus Eireann ponuja redne avtobusne povezave 
z vseh koncev Irske, tudi iz Dublina, ki je na naspro
tni strani otoka. Redne avtobusne povezave so tudi 
iz bližnjih naselij. Podobno kot Velikanovo pot tudi 
klife večina turistov obišče z organiziranim avtobu
snim prevozom. Do Moherskih klifov je mogoče priti 
tudi z vlakom. Vlak pripelje do večjih krajev v bližini 
(Limerick, Ennis, Galway), od koder do klifov vozijo 
avtobusi. Za tiste obiskovalce, ki se vseeno odločijo 
podati na pot z osebnim avtomobilom, je zgrajeno 
parkirišče, ki pa ni v bližini centra za obiskovalce, 
tako da avtomobili niso moteči, medtem ko lahko 
avtobusi pripeljejo skoraj do centra (9). 

Sklep
Turistične znamenitosti kot temelj irskega turizma 
bodo tudi v prihodnje imele vodilno vlogo pri ude
janjanju trajnostnih praks. Z upoštevanjem zahtev 
trajnostnega razvoja so lahko dober primer ravno
vesja med množico obiskovalcev in ohranjanjem 
naravnega okolja, ključnega za nadaljnji turistični 
razvoj. Zanj bo ključno, da upravljavci turističnih 

Slika 7: Moherski klifi so najpomembnejša irska turistična znamenitost, hkrati pa primer dobre prakse trajnostne mobilnosti  
(foto: Leni Ozis).
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Slika 8: Dobre avtobusne povezave so tudi iz manjših krajev – postaja Bus Eireanna v vasici Doolin, enega od izhodišč za ogled 
Moherskih klifov (foto: Leni Ozis). 


